

西柏坡红廉文化及其当代价值

商植桐,李政,康豫

(河北工业大学 廉育研究所,天津 300401)

摘要:红廉文化即红色廉政文化,是具有红色文化属性与廉政内核和本质的先进文化,革命圣地西柏坡孕育与培养了红色廉政文化血脉,形成了特有的西柏坡红廉文化。西柏坡红廉文化具有独特的内涵和特质。弘扬西柏坡红廉文化对于构建社会主义核心价值体系,推进“四个全面”战略布局,保持党的先进性和纯洁性,实现中华民族的伟大复兴具有重大而深远的意义。

关键词:中国共产党;西柏坡;红色文化;廉政文化;红廉文化;反腐倡廉

中图分类号:D261.3

文献标志码:A

文章编号:1674-2494(2016)02-0020-06

红廉文化即红色廉政文化,是中国共产党在革命历史实践中形成的宝贵经验与精神财富,是一面永不褪色的旗帜。西柏坡以其红色革命的历史发展轨迹,在长久的革命与建设中形成了西柏坡红廉文化。深入挖掘与弘扬西柏坡红廉文化对于我国反腐倡廉工作的开展,实现干部清正、政府清廉、政治清明的目标具有一定的推进作用。

一、红廉文化的内涵

红廉文化是中国共产党在革命与战争时期形成的含有廉政内核与本质的先进文化^[1]。它是中国共产党人用神圣的宗旨、坚韧的意志、高贵的品质和坚强的组织纪律性而培育出来的精神品质与思想意识,具有丰富的内涵,弘扬与发展红廉文化对党的建设与社会进步具有深远意义。

1. 红色文化的内涵

伴随着我国体制转轨、社会转型、价值物化、利益多元等形势的变化,各种文化相互交织呈现出文化要素的多元化特征,科技与网络的发展引起国内外意识形态激烈碰撞。尽管如此,中国先进文化的指引和主导地位不变。红色文化就是在中国革命历史演进中通过不断积淀而形成的先进文化的代表与精髓,是中国共产党领导劳动人民结合中外优秀精神文化传统培育而成的,是无产阶级和人民群众自强不息地反对封建专制和帝国主义,实现民族独立和人民解放的理论旗帜,是我国一直以来宝贵的精神财富^[2]。红色文化是一面永不褪色的旗帜,中国共产党自成立之日起,红色文化就一直引导党和广

收稿日期:2015-11-24

基金项目:2015年度河北省社会科学基金项目“红廉文化维度下我国党风廉政建设的探析——以西柏坡红廉文化为例”(2015030395)

作者简介:商植桐(1967-),男,河北大城人,教授,硕士生导师,主要研究方向为反腐倡廉建设。

大劳动人民在各个重要时期与阶段坚定道路方向,保持革命本色,反映了党和人民的共同理想与价值追求。红色文化是具有民族、大众与时代特性的中国先进文化,具有人民性这一最重要的特性,并且兼具革命的、民族的和开放的基本特性^[3]。在红色文化指导下,中华民族找回了民族自尊心与自豪感,推翻了三座大山的压迫,最终成就了革命的胜利。现如今,弘扬红色文化对我国社会的进步、经济的发展以及民族精神的塑造都是非常必要的。

2. 廉政文化的内涵

所谓廉政,是指国家公职人员以廉洁奉公的标准来规范自身的行为,以廉洁自律的准则来要求自己的思想,在履行职能时不以权谋私,办事清正廉洁。廉是清廉,就是两袖清风的高尚品格;洁是洁白,即光明磊落的人生态度;廉洁即做事清清白白,做人光明磊落。廉洁包括政治、经济与文化生活的廉洁,个人与社会的廉洁以及思想与行为的廉洁。彬彬有礼为文,循循善诱为化^[4]。廉政文化就是广大人民群众对廉洁行政所产生的观念认识以及廉洁的公众评价与工作方式,反映了文化的普遍性与廉政的特殊性的统一。廉政文化也是一种先进文化,是在继承古代优良传统的基础上结合时代精神与内涵而形成的一种正确的世界观、人生观和价值观,包含政党、社会、公职三方面的廉政文化。

3. 红廉文化的内涵

对于以全心全意为人民服务为宗旨的中国共产党人来说,红为廉之基,廉为政之本。红廉文化就是将中国共产党人为人民服务宗旨、无私奉献精神、高尚品格情操以及公平公正、清正廉洁的工作作风相结合而形成的一种新的文化形式。它是具有红色文化属性与廉政本质的社会主义先进文化,是中国共产党带领全国各族人民在争取民族独立、人民解放的长期革命实践中形成的具有重大影响和深刻内涵的先进文化^[5]。红廉文化是红色文化的核心内容,是中国共产党革命历史传统精神与时代精神相结合的产物,是党在革命和建设过程中核心价值的体现,对于中国共产党永葆自身的先进性和纯洁性,巩固执政地位具有举足轻重的作用。

以“两个务必”为核心的西柏坡红色文化,孕育了制度建党、廉洁建党、领导干部率先垂范、严惩腐败永葆党的纯洁性的建党理念。中国共产党在革命过程中形成的红廉文化是中国共产党廉政文化建设的根之所系,脉之所维。继承红廉文化血脉,弘扬红廉文化精神有利于加强党的执政地位,提高党的执政能力,使革命先辈的廉政精神得以延续;有利于增强广大领导干部的廉洁公正的价值观念,弘扬中国精神、凝聚中国力量;有利于推进中华民族伟大复兴的中国梦的实现。

二、西柏坡红廉文化的内涵与品质

西柏坡红廉文化的内涵十分丰富,主要表现为:坚持公平正义、清正廉洁的高尚品格,艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风,坚定不移、愈挫弥坚的理想信念,严于律己、率先垂范的革命情怀。

1. 坚持公平正义、清正廉洁的高尚品格

在西柏坡红廉文化中,公正是灵魂,廉洁是基石。在中国共产党克服成分不纯、思想不纯、作风不纯问题的关键时期,1948年9月,中国共产党在西柏坡召开了“九月会议”,提出必须遵照党章的规定,建立各级人民代表会议制度,实行集体领导与个人负责相结合制度等先进理念,构建了执政党的思想雏形。在中国革命由农村走向城市的大转折关头,党中央在西柏坡适时地召开了七届二中全会,大会提出了召集政治协商会议和建立民主联合政府,实现团结一切民主党派、人民团体和无党派人士,团结全国各族人民,彻底打倒国民党反动统治,建立人民当家作主的新中国的伟大任务。实现人民民主就是最根本的公平正义,保持谦虚谨慎无私为民的作风就是最根本的清正廉洁。弘扬西柏坡红廉文化就要始终坚持公平正义的理念与清正廉洁的宗旨以及惩恶扬善的操守与正直善良的品格。西柏坡红廉文化中公正与廉洁的品质体现了中国共产党的政治本色,要求中国共产党务必牢固拒腐防变的思想防线,坚持廉洁自律与公平正义,始终保持共产党人的蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气,做到警钟长鸣

不失足、风清气正干事业、坦荡无私为民生。西柏坡红廉文化公正与廉洁的品格有利于帮助我们抵制陈腐价值观的侵蚀与陈旧思想的影响,科学把握真善美的价值标准,使社会形成崇德崇善、崇廉崇俭的优良风尚,也有利于帮助我们在多元的价值中确定主导,在复杂的形势中找寻正确的价值方向。

2. 坚持艰苦奋斗、勤俭节约的优秀作风

艰苦奋斗、勤俭节约产生于我国远古时期,史料记载,黄帝倡导“劳勤心力耳目,节用水火材物”^[5],以节用勤劳为治理天下的基础。“九月会议”中心议题是“军队向前进,生产长一寸,加强纪律性,革命无不胜”,提出要反对浪费,厉行节约。七届二中全会上,毛泽东主席告诫全党,因为胜利,贪图享乐不愿再过艰苦生活的情绪可能生长,“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”,一定要经得起“人们用糖衣裹着的炮弹的攻击”^[6]。在中央进驻西柏坡的第一个元旦春节前夕,中央直属机关党委下发了《关于过新年及春节的通知》,提倡军民双方节约过节,不相互请客或慰劳。解放战争时期,中国共产党正是坚持艰苦奋斗、勤俭节约的革命精神,领导了震撼世界的淮海、辽沈、平津三大战役,并靠其精神力量在物质极度匮乏的条件下取得了军事上的绝对优势。西柏坡红廉文化将个人、集体和国家利益相统一,坚持克己奉公,弘扬艰苦奋斗、勤俭节约^[7]。西柏坡廉政思想,为中国共产党“进京赶考”奠定了坚实的执政基础。在新的历史条件下,弘扬西柏坡红廉文化中艰苦奋斗与勤俭节约的精神,要求中国共产党要始终保持兢兢业业、无私奉献的精神状态,以及迎难而上、不畏艰险的工作作风,坚持埋头苦干,勇于攻坚克难,坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。西柏坡红廉文化的艰苦奋斗和勤俭节约精神是中国共产党和衷共济、勇往直前的根本驱动力,也是中国共产党永葆生机、不断进步和引导社会向前发展的不竭源泉。

3. 保持坚定不移、愈挫弥坚的理想信念

理想信念是对未来的憧憬与期待,是党、社会、民族乃至国家的政治灵魂。三大战役和土地改革时期,支撑中国共产党取得一次又一次胜利的重要原因在于一直坚持坚定不移的理想信念和为社会主义、共产主义事业不断奋斗的决心。“九月会议”上,毛泽东主席明确阐述:“我们要建立的,是无产阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政。”七届二中全会上指出,中国革命的目的就是“彻底地打倒国内的反革命势力和帝国主义势力;……把中国建设成一个伟大的社会主义国家”^[8]。为了培养各级革命干部的理想信念和革命的自觉性,1948年11月,中央出台了《中共中央华北局关于在职干部教育的决定》,系统指导学习马克思列宁主义、毛泽东思想原著,并与中国革命实际融会贯通。坚定不移的理想信念一直贯穿于西柏坡红廉文化的始终,并指引中国共产党和群众不断克服困难,增强了党和人民不断向前迈进的决心与勇气。习近平总书记提出:“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’,没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就会‘缺钙’,就会得‘软骨病’。”习近平总书记的这种观点是对西柏坡精神和西柏坡红廉文化的深刻诠释。

4. 坚持严于律己、率先垂范的革命情怀

以身作则、率先垂范,革命领袖的人格力量和示范作用,带动了革命圣地革命精神的养成。中国广大劳动人民是红廉文化的践行者,也是红廉文化的最终获益者。在西柏坡,流传下来许许多多珍贵的记忆与脍炙人口的故事。毛主席让房,彰显了领袖先人后己、谦让互敬、革命第一的博大胸怀;拒绝毛岸英结婚请求,体现了领袖严格教子,遵守制度纪律,决不搞特殊的崇高品质;毛主席让马、为曹庆卫同志开追悼会等等,彰显了领袖爱兵如子,与人民子弟兵的骨肉亲情;毛主席教农民插稻秧、朱总司令赔鸭钱、刘少奇赔树苗等等,展现了领袖爱民敬民、爱护百姓财产、与老百姓的浓浓鱼水之情。为了解决好伤病干部的身体问题,1948年8月,中央出台《中共中央华北局干部保健条例》,对因坐狱负伤体力极为衰弱、因公积劳成疾、因患严重慢性病尚在坚持工作、因长期斗争年老衰弱者等革命同志给予相应的生活补助和保健费用。为了化解民间纠纷,1949年2月,制定了《华北人民政府关于民间纠纷调解的决定》,从而,构建了和谐的军民关系和良好的社会氛围。正是领袖们榜样的力量,形成了党

政军民艰苦奋斗的优良思想和作风,造就了西柏坡军民愈挫弥坚、团结奋战的英勇气概,构筑起军民之间的血肉亲情,形成了不可摧毁的铜墙铁壁,三大战役的胜利是中国共产党领导的人民战争的伟大胜利。

三、西柏坡红廉文化的特质

1. 独特的地域性与时域性

新中国从这里走来。西柏坡地区居于河北省石家庄市平山县中部,华北平原和太行山交汇处,三面环山,一面环水,易守难攻。淳朴民风与纯洁党风的融合,孕育了优秀的西柏坡精神与西柏坡红廉文化。毛泽东主席在此成功指挥辽沈、平津、淮海三大战役,领导土改运动,召开了九月政治局会议与七届二中全会,提出建国方略和党建主张,极大激发了劳动群众的斗志,稳固了人民解放战争取得全国胜利的根基。尽管当时的西柏坡地区物质条件艰苦和匮乏,西柏坡却依然是追求进步和追求真理的人们所景仰的精神高地。新中国从这里走来,独特的区位优势产生的西柏坡红色革命精神构筑了红色廉政文化血脉,是中华民族永久的精神财富。“两个务必”是中国共产党不断走向胜利的法宝,西柏坡精神成为红色文化的代表,成为党的先进性和纯洁性的符号。因而,西柏坡文化具有其独特的地域性与时域性。

2. 鲜明的历史性与时代性

执政从这里开始。在西柏坡,中国共产党取得三大战役的伟大胜利,奠定了中国共产党领导全国各族人民建立新中国的基础和条件。在战争的艰难时期,从党的领袖到普通士兵,都时刻保持谦虚谨慎、艰苦奋斗的坚强意志,革命必胜、人民必胜的坚定信念,敢于斗争、敢于胜利的昂扬斗志,同舟共济、军民一致的革命情怀。在西柏坡的这段时期,中国历史形势上形成了三次转折,分别是中国革命的使命由武装斗争转向生产建设、中国共产党的工作重心由乡村转移到城市和新民主主义转向社会主义,并且形成了对共产党人影响深远的西柏坡精神。在此期间,中国共产党不仅仅争取了战争的胜利,也开始为建设新中国作物质准备,为“进京赶考”作思想准备。期间,召开了全国土地工作会议,发布了《中国土地法大纲》,解决了千百年中国百姓的命根子问题;召开了妇女工作会议,解决了妇女地位问题,破除了束缚妇女的封建宗法制度,解放了全国的“半边天”;召开了中国人民政治协商会议第一次全体会议,初步形成多党合作和政治协商制度,奠定了中国特色的社会主义政党制度基础,跳出历史周期律“怪圈”,解决了监督执政党的问题。开展干部教育活动,强化理想信念与纪律教育;开设党校,加强学校教育中的思想教育和理想信念教育;在军队进行群众路线教育、红军精神教育;等等。为进城进行新中国建设培养积聚人才。七届二中全会上,提出“两个务必”,警示“糖衣炮弹”的攻击,警告党内防止骄傲情绪、居功自傲情绪、不求进步情绪、贪图享乐情绪蔓延,为“进京赶考”,破解历史周期律作好思想准备。西柏坡红廉文化产生于特定的历史时期,是经实践检验证明了的优秀文化,具有恒久的生命力,具有强烈的历史性和时代性。

3. 具有西柏坡精神的基本特质

井冈山精神形成了中国革命精神的基础,而西柏坡精神是对井冈山精神与延安精神的丰富与发展,也是雷锋精神、大庆精神、抗洪精神、“两弹一星”精神、载人航天精神的源头。西柏坡精神与西柏坡红廉文化具有一定的共性。一方面,它们都是先进文化,是我国精神文明建设中的根本精神和核心内涵。西柏坡红廉文化包含自古以来中华民族形成的优良传统与人生规范,符合社会主义核心价值观的本质要求。另一方面,新的历史时期,以“两个务必”为核心的西柏坡精神,包括以勇于奋斗、不畏失败为内核的进取精神,协作配合、依靠人民为核心的民主精神,以及戒骄戒躁的进取精神等^⑧。西柏坡红廉文化以“为了群众、依靠群众,谦虚谨慎、艰苦奋斗,服从大局、无私奉献,严明纪律、民主集中”^⑨为基本内涵,与西柏坡精神在价值取向与根本准则方面实质上是一致的。

四、弘扬西柏坡红廉文化的意义与价值

西柏坡红廉文化是马克思主义与中国革命时期国情、党情、军情、民情相结合的产物。西柏坡红廉文化的无形力量,长期指导和促进着中国共产党党风廉政建设和反腐败工作,推进党的建设工程向纵深开展,确保党永葆党的生机与活力。

1. 促进社会主义核心价值体系建设,振兴民族精神

弘扬西柏坡红廉文化,培育民族精神和时代精神,突出社会主义核心价值体系的精髓^[10]。有什么样的价值观,社会就会有什么样的思想与行为,西柏坡红廉文化所蕴含的谦虚、谨慎、艰苦奋斗、公平正义、勇于斗争等精神,造就了全党全国上下同心、民主团结,造就了全新的时代精神和革命的伟大胜利。黑格尔曾说过:“时代精神是每一个时代特有的普遍精神实质,是一种超脱个人的共同的集体意识。”^[11]弘扬西柏坡红廉文化,坚持以马克思主义为指导思想,是经过中国革命、建设和改革的历史证明的正确结论,彰显了社会主义核心价值体系的灵魂,是社会主义核心价值观形成的基础。弘扬西柏坡红廉文化,坚持中国特色社会主义共同理想,显现了社会主义核心价值体系的主体,是经过了实践的检验,具有必然性与包容性。弘扬西柏坡红廉文化,树立以八荣八耻为主要内容的社会主义荣辱观,是落实科学发展观的内在要求,夯实了社会主义核心价值体系的基础,为构建社会主义和谐社会提供了精神支撑。以西柏坡红廉文化引领时代精神风尚,有利于奠定我国先进思想的物质与精神根基,进而振兴民族精神。

2. 推进落实“四个全面”战略布局,实现中华民族伟大复兴

完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,是实现“四个全面”战略布局重要目标和任务。西柏坡红廉文化是中国共产党在革命实践中的积累,是民族精神在革命时期的积淀,是中国共产党永葆政治本色的不竭动力与源泉。汲取经过历史与时间检验的西柏坡红廉文化的智慧与营养,对完善和发展中国特色社会主义制度具有一定的借鉴作用。国家治理体系是社会利益关系、政治权力关系和公民权利关系相互联系、整体构成的有机系统。西柏坡红廉文化坚持公平正义、清正廉洁的高尚品格,艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风,坚定不移、愈挫弥坚的理想信念,严于律己、率先垂范的革命情怀等内涵,有利于调整利益关系、政治权力关系和公民权利关系,进而推进国家治理体系和治理能力的现代化。在西柏坡时期,中国共产党一方面取得新民主主义革命的胜利,另一方面也实现了党的工作重心从战争到建设、从农村到城市的关键转变^[12]。我国现代化建设是我国劳动人民改造自然的实践,也是变革社会的实践。弘扬西柏坡红廉文化有利于我国全面深化改革工作的顺利进行,也是实现社会主义现代化建设的重要保证。

3. 有助于保持党的先进性和纯洁性,永葆党的生机与活力

西柏坡红廉文化深厚的文化底蕴赋予了西柏坡精神丰富的内核与精神品格。西柏坡红廉文化体现了我们党和劳动人民的思想信仰与追求,也映射出中国共产党良好的精神风貌,在本质上与现时代对中国共产党先锋作用的要求完全吻合^[13]。西柏坡红廉文化是中国共产党在精神上永不褪色的旗帜,中国共产党通过西柏坡红廉文化建设的实践使广大人民群众免受非无产阶级思想的影响与干扰,坚持先进文化的前进方向,把共产主义理想作为坚定的指南针,永葆中国共产党的生机与活力。中国共产党在长期执政中一直承担着国家富强民主、社会长治久安、民族安定团结和人民安居乐业的伟大重任,同时也面临着一些复杂和艰巨的挑战,只有把推进党的建设同西柏坡红廉文化紧密结合,才能使党永葆生机与活力^[14]。在全面从严治党的背景下,西柏坡红廉文化有利于加强党的先进性与纯洁性建设,使党警惕“四大考验”和“四种风险”的影响,坚持“四个始终”,推进党员队伍建设。西柏坡红廉文化作为中国共产党带领人民群众在革命实践中形成的良好的精神风貌的成功诠释,已经成为中华民族不可或缺的精神食粮。

参考文献:

- [1]潘克森.红色廉政文化的基本内涵、特点及当代意义[J].上海党史与党建,2014(8):46-47.
- [2]付小清.红色文化的传承价值探析[D].南昌:江西师范大学,2009.
- [3]周宿峰.红色文化基本问题研究[D].长春:吉林大学,2014.
- [4]王庭坚.中国特色社会主义廉政文化建设研究[D].长沙:湖南师范大学,2013.
- [5]司马迁.史记·五帝本纪[M].北京:中国华侨出版社,2011:3-4.
- [6]毛泽东.毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1991:1438-1439.
- [7]王焰新.艰苦奋斗精神的时代内涵及弘扬途径[J].中国地质大学学报:社会科学版,2002(1):26-29.
- [8]王荣丽.西柏坡精神的当代价值[D].石家庄:河北师范大学,2009.
- [9]郑建敏,康小莉.西柏坡廉政文化的内涵及其时代价值[J].石家庄学院学报,2015(4):100-104.
- [10]方元务.弘扬红色文化夯实社会主义核心价值观体系的思想根基[J].继续教育研究,2013(2):122-123.
- [11]黑格尔.哲学史讲演录:第1卷[M].北京:商务印书馆,1997:374.
- [12]蔡秀平.弘扬西柏坡精神的现实意义及路径探析[J].淮南师范学院学报,2011(4):44-47.
- [13]刘丽平.红色文化与保持党的先进性研究[D].南昌:南昌大学,2007.
- [14]马 静.传承红色文化与加强党的纯洁性建设[J].中共南昌市委党校学报,2014(5):31-35.

Xibaipo Red Honest Culture and Contemporary Value

Shang Zhitong, Li Zheng, Kang Yu

(Institute of Integrity Education, Hebei University of Technology, Tianjin 300401, China)

Abstract: Red honest culture is the advanced culture with the features of red and honest government. Xibaipo, as a holy place of revolution, cultivates the blood of red honest government culture. As a result, it forms unique red honest culture in Xibaipo. Xibaipo red honest culture owns its unique connotation and characteristics. For one thing, developing and expanding Xibaipo red honest culture can not only contribute to construction of socialist core value system, but also promote the strategic layout of “Four Comprehensives”. For another thing, it can make Chinese Communist Party maintain fully the progressiveness and purity. At the same time, it is conducive to the great rejuvenation of Chinese Nation.

Key words: The Communist Party of China; Xibaipo; red culture; honest government culture; red honest culture; anti-corruption

(责任编辑 石丽娟)